

一通求救電話 一幕人間大愛

生死時速 市民急流救婆孫

香港文匯報訊 綜合記者戚紅麗及上觀新聞報道，這兩天，一條不到2分鐘的視頻在朋友圈和多個短視頻平台廣泛傳播。鄭州大雨中，一輛黑色SUV被困在路中，就在洪水快要沒過車頂，千鈞一髮之際，眾人向汽車游去，大家爬上車頂，砸破車窗，救出2個孩子和1個大人，並用水桶將孩子成功運送到了安全地帶。

記者採訪到了這段視頻中的幾位救人者和被救孩子的母親李莉(化名)，她告訴記者，「不敢想像，如果當時沒有這些好心人的幫助，自己的家庭將會面臨怎樣的滅頂之災。這種心情無法用語言來形容，怎樣的感謝都顯得太輕了，我感激這些奮不顧身的救命恩人。」

7月20日下午，鄭州突降暴雨。李莉見天氣不太好，就和母親趙燕(化名)提前去幼兒園接外孫和外孫女。回家途中，車剛剛開到創業路、普惠路路口，及膝的水流就將車沖停在路上，還熄了火。趙燕嘗試重新發動車子，試了幾次都沒成功，車門也無法打開。此時，大水已經淹到了車門位置。趙燕一邊冷靜地安撫車上的孩子，一邊撥通了女兒李莉的電話。

報警電話佔線 冷靜詢問位置

「那天雨那麼大，我接到孩子姥姥電話說車困在路中間，已經進水了。作為一個母親和女兒，當時真是天塌地陷的感覺，哭都哭不出來。」李莉回憶，「所有報警電話都是佔線，我必須冷靜，才能救出我的母親和孩子。」

李莉讓母親告訴自己他們的確切位置，並且觀察周圍的情況，母親在電話中一一報出周圍店舖的名字：一家京東便利店、一家酒店和一家麵館。李莉通過搜索外賣和點評軟件，最先找到了便利店老闆盧聯盟的電話。此時盧聯盟正在幾公里之外的另一個店舖排險，意識到情況緊急，他立刻撥通了便利店旁邊賓館的電話，告訴賓館裏的人：門口路中間的車裏有人，快去救人！

正在賓館大堂搶救電腦的安部部長李坤朋接到了電話，他和剛滿18歲的王志磊是最早衝出去救人的。慌亂中他們找不到工具，只抓了一把菜刀就衝進了雨裏。

此時，十多米寬的路面已經變成了一片汪洋，大水上漲到了身高1.83米的王志磊的胸口位置。李坤朋率先爬上了車，他先拿菜刀在前擋風玻璃上敲了幾下，發現敲不動，而且如果敲開前擋風玻璃，大水將迅速灌進車裏，車裏的孩子會有危險。他又迅速爬上車頂，試圖敲開天窗，還是敲不破。第三個向車靠近的是一個染著一頭紅色板寸的小伙，他是孩子們的街舞老師陳陽陽(化名)。原來，沒有打通報警電話的李莉，情急之下在朋友圈裏發出求救信息，正在附近的陳陽陽看到後，脫了衣服，拽著樹枝游了過去。後來李莉才知道，那一路，陳陽陽的包、手機都丟了，「冒著生命危險游了好長一段」。

好心人免費收留 不斷送溫暖

陳陽陽努力向車游去，另一個穿著黑色雨衣的身影也在向車靠近，他遞來了一把錘子。然而錘子太小，李坤朋嘗試了幾次也沒砸開玻璃。此時，麵館老闆李祥聽到了外面的求救，他來不及多想，拿上店裏的大錘子衝了過去。就是這把大錘，成了砸開車窗玻璃的救命利器。最終，困在車裏的三個人眾人力之下順利得救。

一場大雨，全城受災。因為十多個熱心人不顧個人安危的施救，保住了李莉幸福美滿的家庭，她深深感恩。「我母親和孩子被救到安全地帶以後，又遇到了許許多多的好心人。有一位上海大哥一直抱著孩子，給孩子照顧和溫暖，還讓我媽媽去他的房間洗澡，非常暖。還有許多好心人給他們送來了食物和熱水，免費收留他們在賓館住了一夜。真的讓我們感受到了人間大愛。」

外婆鎮定等待「是親人間的信任」

香港文匯報訊(記者 戚紅麗 鄭州報道)整個事件當中，外婆趙燕是最鎮定的那個人，從汽車熄火一直到救援完成，一直和她保持通話的女兒李莉，沒有感受到她話語中的一絲慌亂。

在車輛於雨中熄火後，趙燕先給女兒打電話，按照女兒的吩咐沒有給車打火，安靜等待救援。

安撫孫兒 是雨中逃生遊戲

為了讓外孫和外孫女不害怕，趙燕告訴他們：「我們正在玩一個雨中逃生的遊戲。」趙燕在電話中向女兒報告積水的上漲情況，水一直淹到嘴唇的時候，救援人員終於出現。被救出之後，趙燕和兩個孩子當晚就住在旁邊的酒店，她也是徹夜未眠，先是給孩子們講故事，哄他們入睡，後來又去洗衣服、規整物品。

至於在車裏全程比較鎮定的原因，趙燕表示，她相信自己的女兒一定有辦法把他們救出去，即使在淹到嘴唇而救援人員還未到時，她也沒有失去這種信念。「這可能是親人之間的信任。」趙燕說。



● 事發地位於鄭東新區冠旭凱斯特酒店門前。香港文匯報記者戚紅麗攝



◀ 眾人砸破車窗，救出2個孩子和1個大人，並用水桶將孩子成功運送到了安全地帶。網上圖片

教科書級求救指南



1 姥姥帶著外孫、外孫女打電話向女兒求救，女兒先報警，但因佔線無法聯絡警方，轉而詢問母親準確定位。



2 女兒通過母親提供的具體路段及商務、餐館名稱，在外賣App找到並致電商舖或餐館老闆請求救援。



3 出事地點附近人員收到求救信息紛紛加入，拿著菜刀、錘子砸車救人。



4 將孩子裝進桶裏運送至安全地點。

施救砸窗手筋割斷「對得起入黨誓言」

香港文匯報訊(記者 戚紅麗 鄭州報道)在接到李莉求助電話之後，超市老闆盧聯盟不在店裏，他把電話打給旁邊賓館安部隊長李坤朋，李坤朋帶著酒店實習保安王志磊最先趕去救援。

兩人帶去的砸窗工具是菜刀，難以把玻璃砸開，中間有路人送來小錘子，還是不行。酒店旁邊的麵館老闆李祥，知道菜刀砸玻璃並不好使，直接從自己店裏拿了個大錘子送過去。在砸玻璃時，李祥的手被割破，事後縫了幾針，手指上的筋被割斷一半，醫生說傷口需要20天才能拆線，之後還要再觀察。兩個被困孩子的街舞老師陳陽陽，看到李莉發的朋友圈後就近下地鐵涉水而來，在救援工作中作用巨大。

李祥今年24歲，是一名中共黨員，他



● 李坤朋(左)和王志磊 香港文匯報記者 戚紅麗 攝

● 麵館老闆李祥 香港文匯報 河南傳真

疾風暴雨 我們一起守望相助

我也是一位孩子的媽媽，聽著被救孩子的母親電話那頭帶著哭聲給記者講述獲救過程的時候，電話這端的我也已是感動得淚流滿面。

20日下午，鄭州暴雨傾盆，還沒到幼兒園放學的時間，我女兒的幼兒園老師打來電話，由於積水越來越深，讓我提前半小時接回家。從窗外望去，路邊已淹了多輛汽車，我就試著蹚水出行，當

走到大門時，水深已至腰間，再往前走就更深了，即便接到了孩子回來也沒有安全保障。最後我給幼兒園隔壁小區的朋友打電話，讓孩子暫時借住到她家。第二天水降下來才去接孩子回家。

25日寫完稿子已是十點多鐘，刷著網絡看到全國人民都在關心河南、馳援河南，作為一個河南人一直不停地流淚，大災大難一起守望相助，疾風暴雨，我們一起扛著，這就是中國，謝謝您……

● 香港文匯報記者 戚紅麗

內地禁學科類培訓機構資本化運作 教育股恐爆退市危機

香港文匯報訊(記者 周紹基)中央辦公廳和國務院辦公廳發文提出，學科類培訓機構一律不得上市融資，嚴禁資本化運作，規定各地不再審批新的學科類校外培訓機構，現有的學科類培訓機構統一登記為非營利性機構。市場相信，相關股份的前景非常暗淡，預計有關股份很可能繼續被「洗倉」。摩通更形容教育股面臨「史無前例的不確定性」，最壞情況下，有關股價將打回現金價值。有市場人士估計，一旦教育股變成「非營利機構」，將不再適合繼續上市，該板塊的股份或面臨排隊退市的危機。

摩通下調東方在線股價82%

分析師指出，以目前市場所得資訊來看，對小股東而言，沽貨似乎是唯一選項。因為如果股份選擇退市，都會等股價跌至低殘價，才會提出私有化申請。即使相關企業轉型，其盈利水平及對將來的發展預期，都不可跟以往比較，股價也勢必大挫，倒不如先沽貨規避風險。

摩根大通駐港分析師DS Kim稱，若內地真

的要求提供學校課程輔導的機構變為非營利性質，且禁止外資進入該行業，將再難以找到理由去投資有關股份，故將在港第二上市的新東方，在美國上市的好未來和高途的評級，全部下調至減持。

摩通指出，內地的監管格局出現結構性改變，長期政策是壓縮K9教輔市場的規模，令該板塊出現「史無前例的不確定性」，故建議避開有關板塊。並將有關股份的目標價定在各自的淨現金價值，即是最壞情況下，有關股份只會貶回其每股淨現金水平。例如摩通將將新東方在線的目標價，從148元(港元，下同)下調至27元，跌幅達82%。第二上市的新東方上周五大跌40%至30.2元，創出歷史新低，而新東方在線也跌28%報5.92元。

許繹彬：大市七翻身變七翻船

至於大市表現，耀才證券行政總裁許繹彬表示，港股踏入7月以來，一直受負面消息影響，令「七翻身」變成「七翻船」格局，與外圍市況背向，整個月出現「跟跌不跟升」的現象。目前恒指的支持位已下移至27,000點水



● 內地擬收緊校外教育機構監管消息，上周五已引發內地教育股急挫。市場料有關負面影響仍在發酵，教育股將再現跌勢。資料圖片

平，能否守住250天牛熊線，將成為後市能否企穩的關鍵。

許繹彬指出，今個月開始，各方負面消息紛至，先有滴滴出行被內地監管當局審查，引起一連串中概科技股「股災」；然後中美暗地展開新一輪「金融戰」；變種肺炎病毒令疫情再度升溫，加上英國毅然解封，以及東京奧運開幕但選手村確診數字續升，都令市場對疫情的憂慮上升。

另一邊廂，油價急跌拖累商品市場，美國的高通脹令人擔心出現「滯脹」，促使資金湧入債市避險；恒大債務風暴襲港，也令港股氣氛再進一步低迷。加上今次教育股板塊面臨非常不確定因素，勢令港股氣氛「雪上加霜」。許繹彬說，港股的弱勢已不用懷疑，預計騰訊短期有機會下試500元水平，後市主要觀望積弱的重磅科技股何時喘定，以及油價何時反彈，港股才有望穩定下來。

部分A股上市公司回應

昂立教育：

將評判政策影響，目前各項業務正常開展。已主動響應規範辦學的要求，整合優化已有校區，同時將進一步加大職業教育、國際與基礎教育和素質教育領域業務的拓展力度

豆神教育：

將認真分析研究有關政策，積極自查及整改。「雙減」政策將對公司營收和利潤產生重大不利影響，公司全資子公司中文未來業績承諾可能無法實現。

勤上股份：

政策將對子公司龍文教育和公司經營產生重大不利影響。龍文教育是當前公司的主營業務收入和利潤來源之一，佔公司的營業收入和利潤比重已經超過50%。

學大教育：

義務教育階段學科培訓業務可能受政策影響較大，公司主營業務收入、利潤等會受到一定影響。公司教育培訓業務營業收入佔比近99%，其中高中階段營業收入佔教育培訓業務收入約60%，義務教育階段營業收入佔教育培訓業務收入約40%，其中初三階段營業收入佔教育培訓業務收入約20%。